

观点

让创新生态成为最好的营商环境

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 逯海涛

“浙江把创新生态作为最好的营商环境，热忱欢迎全球科技精英和创客极客来到浙江、融入浙江、扎根浙江，在这片热土上播种梦想、挥洒智慧、成就事业。”9月24日，省委书记王浩到2025杭州·云栖大会巡馆时指出。

一提到营商环境，人们会想到政务服务水平优不优、法治环境好不好、同行之间“卷”不“卷”、人文素质高不高、法律金融投服等服务配套齐不齐等。而浙江把创新生态作为所有“影响因子”中最好的一项，用来招徕天下科技精英、创客极客，足见浙江对创新生态的重视，也体现出浙江创新生态满满的活力。

创新生态虽然看不见、摸不着，却能让企业家、创客极客切身感知，并深切影响创新成果的诞生。这一点，恰恰是营商环境最重要的内涵。

对于区域创新和区域发展来说，创新生态为何重要？

在去年召开的全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上，习近平总书记将“拥有强大的科技治理体系和治理能力，形成世界一流的创新生态和科研环境”列为科技强国必须具备的5个基本要素之一。如今的创新之争，早已超越技术、项目的单打独斗，演进为创新体系与生态的整体战。作为全球创新和科技之都，美国硅谷最为人称道的就是当地“热带雨林”般的创新生态。这里各类创新主体相互交织，不同“物种”在频繁互动碰撞中，不断激发出新的商业模式、技术突破。

具体来说，通过打造创新生态，区域内逐渐形成完整的上下游产业链和创新链，企业可以快速找到供应商、合作伙伴和客户，极大提高了创新效率。其次，搞创新其实是一种高风险活动，一个强大的创新生态可以通过“产学研用”的环环相扣提供全方位的支持，显著降低创新的试错成本和门槛。此外，技术虽然可以被模仿，项目可能被挖走，但一个成熟、复杂的创新生态是难以在短期内被复制的，可以为区域发展构筑出“护城河”。还有很重要的一点，良好的生态可以激发区域的内生创新活力。在良好创新生态中，企业将成为主体性力量，区域也能以强大的品牌和吸引力，形成“以优秀吸引优秀”的良性循环。

对浙江来说，涌动的创新活力，正是源于良好的创新生态。

从今年年初开始，一连串的创新成果在

浙江如雨后春笋般涌现，仅上半年，浙江人工智能、生命健康、新材料新能源等领域的重大科技成果就超过50项。这背后，离不开浙江数十年来对创新生态的细心耕耘和耐心积累，以此形成了竞逐创新的生动局面。比如杭州加快探索建立“科学家+企业家+投资人”协同创新和产业孵化机制；温州数安港专注打造完整产业链，新设Deep-Seek创新中心，集聚612家生态企业（项目）；湖州聚焦新能源、半导体及光电、空天信息等领域，组建创新联合体18家……

创新生态虽然看不见、摸不着，却能让企业家、创客极客切身感知，并深切影响创新成果的诞生。这一点，恰恰是营商环境最重要的内涵。近期浙江密集召开的全球数字经济贸易博览会、云栖大会、未来大会、西湖论剑等，展示的是创新成果，更是浙里的创新生态。相信以创新生态这张最好的“请柬”，必能让全球科技精英和创客极客纷至沓来。

■ 本报评论员 王玉宝 王彬

如今的大学生，究竟爱不爱表达、会不会表达、敢不敢表达？他们能否输出具有创造性的真知灼见？

为增强对青年群体的吸引力，我们近期推出了“潮评”全国大学生评论大赛。

投入大量时间仔细阅读学生的作品，我们常为这些年轻的文字吸引，有一天甚至发现，自己沉浸其中竟别无所感。

我们仿佛站在另一个世界的窗口，好奇地向内张望。他们关注的话题如此新颖，他们的世界如此缤纷。这里有跳跃的思维，也有有趣的灵魂；少见娱乐至死的疯狂，也未见极端自我的偏执——

他们关心的事物极为丰富。透过他们的文字，我们才明白：《论语》中所说的“四体不勤，五谷不分”放在今天，对应的可能是“城巴佬”；残疾博主“史铁蛋”与网友看似犀利的互动背后，藏着一个温暖励志的故事；“懒羊羊式加油”成为一种打气方式……不得不说，这些调侃与幽默让我们不得不自叹“太年轻”，不知道的实在太多。

他们怀有一种珍贵的悲悯。一位同学在谈到巴以冲突时写道：“隔着屏幕，看见地球另一端，是废墟、鲜血与绝望。我痛恨自己好像什么也做不了。”他们胸中有山河，心底有慈悲。

他们具备一种善良的理解。常有人说年轻人过于自我，但一位同学讨论“原生家庭之痛”时说：“当你不断诉说自己在原生家庭中的创伤时，或许父母的童年与原生家庭，也曾是一片荒芜。”这份将心比心的共情，让人心头柔软。

他们还有一种可贵的反思。台风登陆时，“强制休息令”让习惯了加班的深圳早早亮起万家灯火，形成难得一见的温馨画面。但有同学反问：为什么我们要靠台风才能获得这样的休息与温情？我们能否真正改变职场生态，实现更健康的工作与生活平衡？

当然，他们也有属于自己的期待。不愿从大一就开始“卷实习”，不愿期末论文越写越长，也希望校长不再“养在深闺人未识”——“大学四年，见过校长两次，一次开学，一次毕业”……

应当感谢这些年轻的执笔者。原以为是我们为他们搭建了一个舞台，却未料到，是他们为我们推开了一扇窗。事实上，读他们的文字，也是在借他们的眼睛，重新注视我们共同的世界。这世界因为他们心中的活力和期待而不一样。而世界，正是在一代代人这样的活力与期待中，悄然向前。

世界不缺共识，缺的是沟通。倘若不同群体、不同民族、不同代际之间，能多一分倾听、多一分交流，相信我们的世界，会更好。

因此，诚挚邀请大家，一起来读一读这些年轻的文字，听一听这些青春的声音。也欢迎更多青年朋友，在这里继续表达你们真实、鲜活、充满朝气的思考。

台风天强制休息带来的反思

■ 王好哈

9月24日，台风“帕加沙”逼近深圳，这座城市发布了罕见的“五停”措施，整座城市仿佛被按下了暂停键。

这个夜晚，深圳呈现出与往常截然不同的面貌。“深圳的普通工作日从来没有这样在晚上7点就一片万家灯火的场景了。”一位居民在社交媒体上这样写道。好多人都共鸣道：“冰箱塞满了，窗户贴好了，全家人齐齐整整在家，忽然感觉有一丝淡淡的幸福。”

这个夜晚之所以特别，是因为它给这座快节奏的城市带来了一次强制性的集体休息。在高强度工作已成为不少公司标配的今天，不少人难得享受到了这样一段完整的家庭时光。

台风以一种不可抗力的姿态，强行中断了社会这部精密机器的高速运转。人们不必为休息感到

愧疚，也不会因停工而面临工作压力。这种暂停是全面性的，从写字楼到工厂，从学校到商场，整个城市同步静止。

这种现象让人不禁思考：为什么在这种天灾面前，竟有这么多人

感受到一丝与平日不同的放松？今天，许多人不敢休息，生怕一停下来就会被赶超。这种忙碌已成为都市人的通病，工作与生活的界限愈发模糊。超时工作不仅损害身体健康，也慢慢淹没了人们感受幸福的能力，在这个台风夜，当整座城市静下来时，许多人反而看到了生活本该有的模样——家人团聚，灯火可亲。

台风终将过去，城市也会恢复运转。但这一天的集体喘息时间，或许能给大家留下一些思考。我们是否可能创造一种更健康的工作生活平衡？是否可以在不可抗力因素之外，也能自主安排这样的家庭时光？

（作者系浙江师范大学学生）



热搜榜，谁主场

近日，某网络平台热搜沦为明星琐事“专场”，暴露了“流量至上”的弊端。网信部门查处正当其时，警示所有平台必须扛起主体责任，摒弃短视逐利，让热搜回归公共价值，传播时代正能量，共建清朗网络空间。

朱澈 林琳 作

技能有多高，舞台就有多大

劳动的代名词，而是跃升为发展新质生产力的核心一环。

技能有多高，舞台就有多大。恰如本届大赛主题：技能照亮前程。

对个人来说，一技之长是立身之本、成才之基。浙江有青年刮腻子“刮”出世界冠军；有缝纫女工走上全国两会；有快递小哥享受高层次人才百万补贴……这些真实而动人的故事，是技能成才最好诠释。拥有

一技之长，不仅意味着有更广阔的就业前景，还能赢得尊重、实现价值、成就精彩人生。

放眼全局，技能人才已成为支撑中国制造、中国创造的重要力量。党的二十大

报告将大国工匠、高技能人才纳入国家战略核心力量。

国务院政府工作报告将“加强技能人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养”列入2025年政府工作任务。这既是顶层设计，更是现实呼唤。

这也对技能人才培养提出更高要求。

一方面，要进一步办好职业教育，强化“链式思维”，加强与产业同频共振。

另一方面，要完善和落实技术工人培养、使用、评价、考核机制，畅通技能人才职业发展通道，完善技能人才激励政策，实现“技高者多得、多劳者多得”。

浙江是制造业大省和技工教育的主

阵地。近年来，浙江持续健全完善产才融合的技能培育体系、“职工增技、企业增效、职工增收”的技能创富体系和“以技立业”的技能生态体系，高技能人才总量位居全国前列。

面向未来，更应创新机制，推动教育科技人才一体化发展，努力造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的劳动者大军。

千工易寻，一匠难求。搭建平台、提

供舞台，在全社会营造“人人皆可成才、个

个人生精彩”的良好环境，未来一定会涌

现出更多高技能人才，书写更多技能成才、技能报国的精彩故事。

■ 本报评论员 朱浙萍

模拟田地里，无人机驾驶员操控无人机按规划路线飞行进行植保作业；测试车道上，智能网联汽车装调运维员进行车路云一体化综合测试；操作台前，工业视觉系统运维识别芯片丝印层印刷缺陷……近日，第三屆全国技能大赛在河南落下帷幕，来自全国各地的3400多名参赛选手同台竞技，展现新时代技能人才的新作为、新风采。本届大赛中浙江代表团共夺得26枚奖牌，展示出不凡实力。

本届大赛中，智能制造、高端装备、数字技术、新能源等前沿技术技能赛项占比超过了50%；参赛选手中，博士、硕士、本科人数占比33%……这些新变化提醒我们摘下“有色眼镜”：技能，早已不是体力

·资讯·

双向赋能 活力“泵”发

京东工业携手温岭水泵产业带共建数智供应链

展，已逐步成为当地标志性产业。2024年，温岭水泵全行业规模超700亿元，小型泵国内市场占有率为70%，国际市场占有率为20%。然而，温岭水泵若想继续跻身国际前列，站到市场的“C位”，就必须直面“成长中的烦恼”。

“近3年来，温岭泵与电机产业产值年均增速超10%，但一些竞争乱象正在影响行业进一步发展。”温岭市泵与电机协会会长许敏田表示，当前水泵行业存在性能虚标和仿冒现象，挤压了正规企业的市场空间，影响了行业的健康发展。

“对企业而言，长期的破局之道一定是从‘价格战’到‘价值战’。”京东工业相关负责人表示，此次携手温岭水泵产业带，不仅仅是一次反虚标的品质保证，更是推动了平台和产业的双向赋能。

这一点在企业端也得到了验证。

“安装售后和物流仓储是以往线上销售的难题，依托与京东工业的合作，这两个问题都得到了解决。”新界泵业常务副总裁桂建辉告诉笔者，依托京东数实一体化的工业供应链服务，企业实现了降本增效，对进一步扩大品牌影响

力、提高线上销售额起到推动作用。

的确，在长期服务工业制造领域供应链数智化转型过程中，京东工业已经成为中国领先的工业供应链技术与服务企业。目前，京东工业已服务了超万家重点企业、数百万中小企业和亿级消费者，形成覆盖大中小企业、个人消费者及海外客户的“一品通多端”渠道体系。

为了更好地助力当地商家成长，京东工业也将为温岭水泵企业提供自营和POP两种模式。在自营模式下，京东工业会全面开放仓储设施和物流配送资源，商家可直接入京东仓，有效降

低仓储物流成本和管理压力。在POP模式下，京东五金城则会重点深耕品牌店铺矩阵和产业带馆，为广大商家带来更多成长机会。具体来看，京东五金城不仅会全面升级激励政策，减少商家经营成本，还将提供“陪跑”服务，助力商家快速优化运营策略。

下一步，质量联创联盟还将通过数智技术助力、打造透明用户反馈与监督机制等手段，打击行业乱象，共同推动温岭水泵产业链供应链的质量提升与转型升级，为加速冲刺千亿产值目标助力。

杭州市临平区

算力人才“聚”起来 企业服务“活”起来

勤助企中心正在紧锣密鼓建设中。这个占地300平方米的服务中枢，将配备“AI政务导办”等数字化设备，实现8小时工作时段企业服务全流程覆盖，16小时生活时段产业人才服务全要素保障。目前，勤助企中心已归集涉企数据12万条，建立算力小镇企业画像327家，实现政策主动推送覆盖率100%，诉求响应时长压缩至2小时内。

“我们不仅要引进人才，更要留住人才、成就人才。”临平新城相关负责人介绍，“我们正在打造的智汇算力一站式企业服务驿站”，构建“党建引领、服务集成、安全护航、资源共享”的协同生态，全力推动算力产业与新质生产力深度融合。

在算力小镇C幢一楼，“智汇算力”

像知存这样的高科技企业在算力小镇并非个例。虚之实科技在脑医学与虚拟现实交叉领域突破不断，产品已进入600多家医院；悦和科技则自主研发国内首颗UHF RFID温度传感芯片，为工业物联网提供“中国芯”。

人才与企业“双集聚”的背后，是一套高效的服务体系在支撑。“智汇算力”项目创新“1+3+N”组织体系，以党建联建为抓手，联动包括临平区企业和人才服务中心、临平新城、钱塘资产公司、乔司街道、绿城产服在内的多方力量。目前，项目已梳理企业需求清单53项、

政府服务清单241项、要素保障清单18项，推动首批72项政务服务、169项增值服务平台下延园区。

“我们不仅优化企业服务，更助力企业员工安心宜居，让人才与企业真正扎根发展。”临平新城相关负责人介绍。临平新城联合城建集团配套乔智青创综合体人才公寓868套，其中亲青公寓100套，仅半年多时间，已签约出租801套，签约出租率达92.28%，惠及智力小镇企业200余家。

下一步，临平新城将进一步激活组织动能，加快项目建设，提升服务能力，

持续深化协同生态，打造一站式高效服务体系，推动算力小镇成为长三角乃至全国具有影响力的算力产业高地。



乔智青创综合体运营单位举办企业人才政策宣讲

用青年的眼一起看世界

图片由临平新城提供